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Февраль1943 года отличался сильными морозами и метелями. Однако это не могло остановить наступательного порыва наших войск, фронт с каждым днем приближался к селу. Шли слухи, что Красная Армия находится в населенных пунктах Ольховатка и Теплое соседней Курской области. Люди шептались, что наших разведчиков ночью видели на окраине деревни Красавка. 
Немцев в селе Никольское  не было всю зиму. Они появились лишь 12 февраля. Многочисленные отряды пехоты вместе с обозам, груженым боеприпасами, шли в восточную часть села Таракановка. Там они готовились к отражению атак наших войск со стороны деревни Красавка и укреплялись, рыли окопы, устанавливали пулемёты и миномёты.
Ранним утром 14 февраля наши солдаты пошли в наступление. Бой окончился неудачей. Село Никольское не было освобождено. Во время штурма погибло много красноармейцев. Раненых фашисты зверски добивали. Немцы начали контрнаступление, окружили командира Красной Армии, который отстреливался до последнего патрона в ленте пулемёта «Максим». Его захватили в плен, издевались, били, два раза провели по селу обнажённого и босого. Местных жителей заставили смотреть на эту «экзекуцию», выгнали всех из хат. Женщины плакали, срывали с себя платки и бросали их нашему командиру, чтобы он смог хоть немного согреться. Но это было бесполезно, пленного вели со связанными руками. Дальнейшая судьба командира осталась для нас неизвестной.. среди мёртвых найти его не удалось.
А 15 числа Никольское освободили почти без боя. Наши войска взяли село, в кольцо, перерезав путь отступления на Муравль, разбили обоз, и в панике бежали в сторону Свапы. Колоны Красной Армии прошли через населённый пункт не останавливаясь. Они торопились дальше на запад. Все погибшие в бою за село красноармейцы похоронены в братской могиле, во дворе местной школы. 20 февраля 1943 года меня и других моих товарищей призвали на фронт. Боевое крещение приняли в полях между Муравлём и Тросной, возле Абрамихи.
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