          …Сердца стучали все сильней и чаще,

                 Живому жизнь, конечно, дорога.

                  Да, дорога. Но злобе пуль жужжащих

                  Не помешать взорвать ….. врага…

   История – память народа, а память -  кладовая опыта. Без знания прошлого невозможно строить будущее.

                    Великая Отечественная война - это прошлое моего народа. Уже 65 лет мы живем под мирным небом. Солнечным майским днём 2010 года весь наш народ в торжественной обстановке отметит 65-летие славной Победы над гитлеровской Германией. Во всех уголках нашей Родины будут чествовать победителей – ветеранов войны, с душевной болью и скорбью отдавать дань памяти павшим в борьбе против немецко-фашистских захватчиков.

                    Мы не испытали ужасов войны, знаем о ней из рассказов, из книг, кино- и телефильмов, школьных учебников.

                    Подвиг советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов не сравним ни с чем, и он сохранится в веках.

                  Мы родились и живем на героической земле, где летом 1943 года определился дальнейший исход во всей Второй Мировой войне и ее победный финал в пользу государств антигитлеровской коалиции.

               На обочине дороги при въезде в село Игишево стоит неприметный памятный знак, о котором каждый житель знает, что он посвящен  сержанту Петру Ерыпалову. Это был простой человек,  мечтавший о прекрасном будущем, он скучал по дому, радовался жизни, весело отзывался на шутки, любил. Ему бесконечно была дорога жизнь, его ждала дома семья и маленький сын.  В бою с немцами противотанковой гранатой взорвал себя и нападавших  на него врагов.

     В районе д. Теплое 7 и 8 июля проходили ожесточенные бои, в которых участвовала  стрелковая рота 96 полка, в составе которой и находился сержант Петр Ерыпалов. Противник перешел в наступление, и наши войска попали в окружение, почти все бойцы погибли, но поля боя не оставили. В этом сражение Петр совершил свой геройский подвиг. Когда рота отбила 5 атак танков с пехотой противника, парторг Ерыпалов передал об этом всем бойцам и в тяжелый момент повел их в контратаку. За ним пошли все солдаты и командиры. В рукопашной схватке они сражались как герои.  Ерыпалов штыком, прикладом, гранатой убил 10 немцев. Окружив его, двадцать  немцев пытались взять сержанта в плен, но, когда  у него закончились патроны и осталась одна противотанковая граната, он взорвал себя вместе с наседавшей на него группой немцев. Бегущие сзади фашисты остановились. Такой отваги, проявленной в бою, они не видели, пройдя всю Европу. Фашисты так испугались героического подвига русского солдата, что «в этом месте» долго боялись наступать. 

                Это один из многочисленных подвигов, совершённых защитниками « земли русской»  в «горячие» июльские дни.  Дни, когда решалась судьба нашей Родины, наша судьба – судьба будущих поколений. Всё это ради нас и нашей свободы, ради того, чтобы мы имели счастье выбирать свою дорогу. С героическим подвигом Петра Ерыпалова я познакомилась, листая переписку учеников группы «Поиск»  с ветеранами 140-й стрелковой дивизии. Мне попалось письмо следопытам школьного музея от сына Петра Ерыпалова из которого  особенно «запали» в душу слова: «Я не помню отца, не знал этого слова – «папа», но благодаря работе вашего музея я знаю, что он был герой. Теперь я это знаю и горжусь им.»

      Петр Ерыпалов – это обычный человек, которому судьба послала такое испытание, как война.

  Именно такие  люди, как он, могли совершать героические подвиги в «обычном» бою. Поэтому их можно назвать «настоящими русскими людьми»,  достойными преклонения и уважения. Я горжусь ими  и часто задаю себе вопрос: «А  способно ли наше поколение поступать так, как наши деды и прадеды?» И ответ на него я нашла в этих стихотворных строках:

                                     « Эта земля

                          Нас с детства балует.

                          Когда поедете по нашим местам,

                          Увидите блеск обелисков.

                          Не спешите, остановитесь.

                          Не стесняйтесь, поклонитесь

                          Холмику, поросшему травой,

                          Там лежит Герой. 

                           Он очистил край от гадов,


От фашистских диких стай…»

« Я помню!
Я горжусь!»
( Курская битва)
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