













































[bookmark: _GoBack]Отчет 
о работе педагога- психолога БОУ ТР ОО «Никольская СОШ»
по выявлению учащихся с отклоняющимся поведением и проведенной с ними работе, работе по предупреждению противоправного поведения несовершеннолетних

     Педагогом- психологом БОУ ТР ОО «Никольская СОШ» по выявлению учащихся с отклоняющимся поведением и проведенной с ними работе, работе по предупреждению противоправного поведения несовершеннолетних проведена следующая работа.
     В целях повышения профессиональной компетентности по данному направлению работы школьного психолога посетила два семинара- практикума на базе БУ ТР ОО «ППМС-центр»: «Безопасность образовательной среды: современные направления профилактической работы», «Проблемы насилия над детьми».
     Работу по профилактике противоправного поведения организую со всеми участниками образовательного процесса: просветительская работа с педагогами, просветительская работа с родителями, профилактическая работа с обучающимися.
   В январе 2024г. вопросы деструктивного поведения были рассмотрены на заседании педагогического совета по теме «Безопасность образовательной среды, современные направления профилактической работы».
    С учителями Никольской школы педагогом - психологом была проведена групповая консультация по теме «Профилактика деструктивного поведения несовершеннолетних».
    Все педагоги были также ознакомлены под роспись с Алгоритмом действий педагогов по раннему выявлению и реагированию на деструктивное поведение несовершеннолетних, проявляющееся под воздействием информации негативного характера, распространяемой в сети Интернет.
     Совместно с директором ППМС-центра проведена групповая консультация учителей «Особенности работы педагогов по профилактике экстремизма среди обучающихся».
    В школе имеется реестр полезных сайтов по профилактике деструктивного поведения несовершеннолетних, банк методических материалов для педагогов  по предупреждению деструктивного поведения несовершеннолетних. 
   Банк методических материалов включает в себя следующие методические, профилактические   материалы федерального портала ФГБУ «Центр защиты прав и интересов детей» для педагогов, родителей и детей: 
-профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, 
-профилактика рискованного, девиантного поведения в детско-подростковой среде;
-предупреждение рисков аутодеструктивного, суицидального поведения детей и подростков, 
-превенция интернет-рисков: кибербезопасность.
   Классные руководители обеспечены буклетами и памятками для работы с родителями и детьми по профилактике деструктивного поведения:
-Рекомендации для родителей «Формула безопасного детства»; 
-Памятка для родителей «Универсальные советы родителям по воспитанию детей, способные предотвратить развитие рискованного поведения» ;
-Памятка для родителей «Полезные ресурсы для родителей»; 
-Памятка для родителей «Как не совершить ошибок в воспитании детей?»; 
-Памятка для подростков «Формула твоей безопасности». 
Работа с родителями:
В целях просветительской работы с родителями педагогом - психологом сделана рассылка методических материалов в школьные родительские чаты: «Алгоритм действий для родителей по раннему выявлению и реагированию на деструктивное поведение несовершеннолетних», «Как защитить детей от интернет- рисков», «Родителям о психологической безопасности детей и подростков».
Работа с обучающимися
   Обучающиеся подросткового возраста ежегодно принимают участие во Всеросийском социально - педагогическом тестировании. Охват участия детей в тестировании за последние 2 года- 100%. По результатам тестирования педагогом – психологом школы при необходимости вносятся корректировки в воспитательные программы классных руководителей.
     На внутришкольном учете в БОУ ТР ОО «Никольская СОШ» и районном учете КНД и ЗП поставлены 2 обучающихся. Для обучающихся, состоящих на учете   составлены индивидуальные программы педагогической и социально-педагогической помощи. Организована работа по их вовлечению в кружковую деятельность. Оба н/л посещают волейбольную секцию, Бувин Владислав занимается в кружке технической направленности «Точка роста» «Проектирование виртуальных экскурсий»
    Соловьев Артем был направлен в Троснянский ППМС-центр для  психолого- педагогической консультации и обследование на ПМПК. По результатам обследование на ПМПК переведен на обучение по АООП для обучающихся с ЗПР.
 С обучающимися школы педагогом - психологом проводится следующая  работа по профилактике противоправного поведения. 
Педагог- психолог принимает участие в проведении профилактических занятий с обучающимися в рамках районного правового месячника.  Также в течение года с обучающимися проводятся профилактические занятия по предупреждению деструктивного поведения. 
Среди обучающихся 7-8 классов были проведены тренинговые занятия «Формула твоей безопасности», совместно с классными руководителями в 8-10 классах-классные часы на тему: «Твоя психологическая безопасность».
     Совместно со специалистами Троснянского ППМС-центра в Никольской школе был организован тематический день «Моя безопасность», в ходе которого были проведены следующие занятия: 
-с обучающимися 1-5классов - тренинговые занятия по профилактике буллинга, 
-с обучающимися 1-3 классов- профилактические занятия «Я хочу быть в безопасности»,
-с обучающимися 5-6 кл.- информационно-просветительская акция «Скажем булллингу «Нет!» (с привлечением волонтеров-школьников Никольской школы).
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